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Анотація. У статті проаналізовано досвід індустріально розвинених
країн щодо розробки експортної стратегії. На основі прогнозних даних
міжнародних аналітичних інститутів щодо тенденцій світового економічно-
го середовища та економіки України виокремлено основні критерії вибору
схеми стимулювання експорту та умови дієвої експортної стратегії для віт-
чизняних металургійних підприємств. Запропоновано ряд організаційних
заходів щодо формування дієвої експортної стратегії для металургійної
промисловості України.
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Вступ. Для адаптації зовнішньої торгівлі України до кон’юнктурних змін
міжнародної економіки необхідною умовою є розробка національної експортної
стратегії в розрізі експортоорієнтованих галузей вітчизняної металургії. При
розробці цієї стратегії доцільно враховувати необхідність не тільки отримання
конкурентних переваг, але їх утримання в довгостроковій перспективі. Щодо
вітчизняної чорної металургії, то цій галузі варто зосереджуватися на експорті
не тільки до індустріально розвинених країн, але й звернути увагу на розши-
ренні меж ринку на африканському континенті.

Постановка задачі. В умовах глобалізації світової економіки конкурентосп-
роможність експорту є найважливішою характеристикою економічної потужно-
сті країни. Враховуючи, що конкурентоспроможність експорту має трирівневу
структуру – на рівні країни, галузі та корпорації, варто відзначити тісний взає-
мозв’язок між підвищенням конкурентоспроможності вітчизняної продукції на
світовому ринку та збільшенням експортного потенціалу національної економіки.

При розробці експортної стратегії вітчизняним металургам варто враховува-
ти досвід країн щодо створення національних систем підтримки експорту шля-
хом адаптації її до змін ринкової кон’юнктури та конкурентних позицій країн-
партнерів. Також доцільно адаптувати кращі зарубіжні практики щодо органі-
зації системи експортної підтримки галузі.

Результати. Дерегуляція міжнародної торгівлі та міжнародних інвестицій
призводить до появи нових вітчизняних і зарубіжних конкурентів. Це може по-
силити конкуренцію на місцевому ринку до точки, коли фірми не мають доста-
тньо можливостей, щоб продати на внутрішньому ринку, тому будуть змушені
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шукати зовнішні ринки для поширення їх продукції. Тим не менш, для досяг-
нення цієї мети вітчизняним підприємствам необхідно переглянути свої страте-
гії, щоб підвищити міжнародну конкурентоспроможність.

Економічна лібералізація дозволяє компаніям ефективно розподіляти ресур-
си для їх найпродуктивнішого використання, сприяючи підвищенню міжнарод-
ної конкурентоспроможності компаній.

Глобалізація світової економіки та посилення міжнародної конкуренції сти-
мулюють зростання кількості інтернаціоналізованих компаній. Безумовно, най-
поширенішим способом взаємодії компанії з міжнародними ринками є експорт.

Проведений аналіз літературних джерел [1–6] дозволив виділити ряд найзна-
чиміших факторів, що впливають на конкурентоспроможність компанії на екс-
портному ринку: конкурентоспроможності продукції; якість продукції; унікаль-
ність продукту, місце фірми всередині галузі; ефективне виробництво; ціна та
надлишок виробничих потужностей.

Стратегія розвитку конкурентоспроможності експорту повинна бути в цільо-
вою орієнтацією, що відображає довгострокові цілі, напрям розвитку відповід-
ної галузі та стати запорукою покращення показників якості життя і стійкого
економічного зростання.

Стратегія розвитку конкурентоспроможності експорту – це документ, що ви-
значає бачення, цілі, завдання, які будуть проведені за допомогою української
влади та інших відповідальних суб’єктів розвитку вітчизняного конкурентосп-
роможного виробництва.

Розвиток українського ринку передбачає полегшення виходу української ме-
талургії на світовий ринок, упровадження заходів щодо стимулювання експор-
ту, створення для експортерів сприятливого правового середовища і адміністра-
тивних важелів, з метою сталого промислового розвитку України і підвищення
її конкурентоспроможності на міжнародному рівні.

Мета стратегії ефективного і цілеспрямованого розвитку конкурентоспро-
можного експорту продукції чорної металургії – підвищення конкурентоспро-
можності підприємств і створення умов з меншими витратами для торгівлі ефе-
ктивної співпраці з іноземними партнерами із забезпеченням позитивного
сальдо зовнішньої торгівлі. Експорт, при цьому, стане двигуном довгостроково-
го зростання країни.

Основною ціллю цієї стратегії має стати пом’якшення наслідків економічно-
го спаду на світовому ринку чорних металів унаслідок його перенасичення.

Стратегія розширення українського експорту повинна передбачати заходи
для суб’єктів щодо заохочення їхньої експортної діяльності.

Ці заходи повинні збільшити обсягу експорту та сприяти підвищенню його
конкурентоспроможності. 

Стратегія конкурентоспроможності вітчизняного експорту повинна бути орі-
єнтована на три основні цільові результати: пошук нових експортних партнерів
та ефективних методів управління компанією, стимулювання залучення інвес-
тицій.

Стратегія розвитку конкурентоспроможності експорту України повинна
встановити реально досяжні цілі. Основний обсяг експорту повинен бути зосе-
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реджений у тих секторах, які генерують нову продукцію чорної металургії і
можуть стати фактором, що забезпечить зростання економіки за умови спаду
найбільш прибуткових секторів чорної металургії на сьогодні.

Провідні міжнародні аналітичні структури прогнозують приріст світового
ВВП у 2017 р. на 3,2 % порівняно з 2,9 % у 2016 р. [7].

На думку експертів МВФ, побоювання щодо зростання протекціонізму є
суттєво перебільшеними. Адже в умовах глобалізації діяльність на зовнішніх
ринках збільшує кількість робочих місць у розвинених економіках.

Фахівці ОЕСР прогнозують збільшення обсягів світової торгівлі у 2017 р. на
2,9 % у порівнянні з 1,9 % у 2016 р. Співвідношення приросту світової торгівлі
та приросту світового ВВП склав у 2016 р. 1,05, тоді як у середньому за період
1986–2007 рр. приріст торгівлі у 2,14 разу перевищував приріст світового ВВП.

Очікується незначна позитивна динаміка цін на основну експортну продук-
цію України. Зокрема, за даними НБУ, у 2017 р. ціни на сталь зростуть у серед-
ньому на 5 %, що обумовлене зменшення обсягів експорту сталі Китаєм, який
реалізує національну програму з переорієнтації економіки на внутрішній ринок.
При цьому, за прогнозами Світової асоціації сталі, світовий попит на сталь зро-
сте на 0,5 %, у т.ч. у ЄС – на 1,4 % [7].

Економічне зростання у країнах Азії та Африки, що розвиваються, сприяти-
ме зростанню експорту на азійському ринку, який уже спостерігався в період з
2010 до 2013 рр. Запорукою означених позитивних прогнозів має стати подаль-
ший розвиток економічних контактів з Китаєм та Індією, які інтенсифікувалися
у 2016 році.

Стратегічні пріоритети дають підстави виокремити як першочергове завдан-
ня політики Уряду у 2017 році – це сприяння діяльності експортерів для компе-
нсації погіршення сальдо зовнішньої торгівлі.

У процесі диверсифікації експорту, країна інтегрується в міжнародне еконо-
мічне середовище, використовуючи при цьому активно-лібералізаційну політи-
ку. Країни ЄС досить стрімко розпочали використання цієї політики, а країни
Південно-Східної Азії впроваджували її поетапно (від сільського господарства,
трудомісткого виробництва, капіталомісткого, і врешті-решт до високотехноло-
гічного експорту).

Індустріально розвинені Німеччина, Японія, Китай – стимулюють експорт,
при цьому впроваджують активну протекціоністську політику для захисту наці-
онального виробника.

Отже, в процесі підвищення рівня конкурентоспроможності країна перехо-
дить від моделі протекціонізму (захист національного виробника) до лібералі-
заційної моделі (відкриття ринків, як експорту, так і імпорту) і врешті-решт до
активно-протекціоністської моделі (стимулювання експорту та обмеження ім-
порту) [7].

Проведений аналіз практики формування торговельних політик у розвине-
них країнах дозволив виявити основні складові методики розробки та реалізації
експортоорієнтованої стратегії.

Деякі індустріально розвинені країни забезпечили зростання експорту шля-
хом упровадження державної промислової політики, зосередженої на визначен-
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ні перспективних секторів промисловості. Ця політика дієва щодо розвитку
експорту капіталоємних сучасних технологічно складних виробів.

Найяскравішим прикладом результативного використання означеної політи-
ки є Південна Корея. Незважаючи на ризикованість, за умови правильності ви-
значення ризиків, вона забезпечує ефективний розвиток експорту. Але недоліки
в адмініструванні Таїланду, Сінгапуру, Малайзії, Індонезії, Бразилії призвели до
значних втрат.

Запорукою результативності промислової політики може стати експортна
диверсифікація, тобто зміна спеціалізації виробництва, розширення асортимен-
ту конкурентоспроможної продукції на зарубіжних ринках, для забезпечення
зростання обсягів експорту товарів і послуг [7].

Експортна диверсифікація в країнах, що розвиваються, – це переорієнтація
експорту сировинної продукції до експорту готових товарів.

Сьогодні не існує єдиного механізму, який сприяв би диверсифікації експор-
ту. Важливим для країни є впровадження комплексу заходів спрямованих на
розвиток економіки і виробництва.

Тайвань, Таїланд, Малайзія не регулюють питання експорту, оскільки вва-
жають рушійною силою торговельної політики ринкові механізми.

Інші, навпаки, використовують спеціальні заходи щодо стимулювання екс-
порту як на державному, так і на регіональному рівні. При державному донор-
ному стимулювання експортного виробництва, можуть використовуватись: по-
даткові пільги; субсидії; пільгові кредити; надання грантів; допомога у
вирішенні інфраструктурних питань.

Організаційними формами державного стимулювання експорту є створення
спеціальних державних фондів; мобілізація ресурсів приватних інститутів;
створення спеціальних установ, центрів у країні та в інших державах з просу-
вання експорту [8].

У світовій практиці також поширеним є такі методи стимулювання експорту:
фінансові пільги експортерам на вивезення певних товарів за кордон; експортні
кредити, субсидування або страхування; страхування експорту, податкові та
митні пільги та штучна підтримка заниженого курсу валют, яка використову-
ється в Чилі, Колумбії, Мексиці, Тайвані, Китаї, Південній Кореї, Індонезії.

Ряд заходів щодо стимулювання експорту вже втратили свою популярність
під дією фіскального тиску та контрзаходів імпортерів.

В якості основних критеріїв вибору схеми стимулювання експорту можна
відзначити:

- визначення стратегії експорту з урахуванням макроекономічної політики
країни;

- визначення внутрішніх обмежень і зовнішніх бар’єрів для експорту;
- виявлення найбільш експортно-перспективних секторів економіки;
- визначення шляхів стимулювання експорту в цілому та окремих його

складових;
- співвіднесення прибутків і витрат від стимулювання експорту в перспективі;
- визначення схем стимулювання експорту в розрізі країн, товарів, регіонів;
- розробка організаційних заходів та інструментів стимулювання експорту.
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Серед умов, що впливають на ефективність і дієвість експортної стратегії,
виділяють:

- доступ експортерів до торгівлі за світовими цінами, оскільки обмеження
та високі тарифи не сприяють стимулюванню експорту;

- виважене просування експортних секторів за умови не зашкодження ін-
шим секторам промисловості, орієнтованим на внутрішній ринок;

- використання бюджетних коштів у поєднанні з коштами приватних дже-
рел фінансування;

- створення сприятливого інвестиційного середовища;
- адаптаційність політики стимулювання експорту [9].
Описані критерії, інструменти та методи, а також практика їх дозволяють

зробити висновок про значущість для економічного розвитку країн, експортоо-
рієнтованої стратегії, основою якої повинна стати ефективна валютна політика,
дієве інституційне середовище, конкурентоспроможна промисловість.

В Україні на сьогодні відсутня узгодження система стимулювання експорту,
недостатньо захищаються інтереси вітчизняних експортерів на світових ринках,
не налагоджений механізм експортного кредитування, простежуються пробле-
ми щодо відшкодування ПДВ [10].

Серед факторів, що впливають на експорт металургійної продукції, виділя-
ють:

– витіснення національних експортерів зі світових ринків металу через вико-
ристання іншими країнами дискримінаційних квот щодо України;

– можливе пожвавлення позицій України на ринках країн Африки та Серед-
нього Сходу.

Запорукою вирішення проблеми, нагромаджених у металургійній галузі
України повинна стати реалізація інвестиційно-інноваційної моделі розвитку
галузі.

Пріоритетним напрямками даної моделі повинно стати забезпечення зрос-
тання попиту на внутрішньому ринку, що може бути забезпечено за рахунок
машинобудування; забезпечення умов споживання вітчизняної металопродукції
у процесі санації збиткових підприємств.

Технологічне оновлення продукції дозволить підвищити міжнародну конку-
рентоспроможність продукції вітчизняної металургії за рахунок таких заходів:

– забезпечення реалізації завдань структурної модернізації, зростання між-
народної конкурентоспроможності продукції;

– створення сприятливих умов для залучення іноземних інвестицій, зокрема
за рахунок інформування країн-партнерів щодо можливостей інвестування в
металургійну промисловість України.

Висновки. В умовах транснаціональних вертикально інтегрованих структур,
коли основною формою організації гірничо-металургійного бізнесу стає корпо-
ративна, важливим аспектом стає організація проведення економічного аналізу
та отримання об’єктивних оцінок.

Для підвищення конкурентоспроможності вітчизняної металургії необхідно
створити для результативного впровадження та реалізації інвестиційно-іннова-
ційної моделі розвитку галузі.
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Серед пріоритетних напрямків даної моделі варто відзначити зменшення
енергоємності металургійного виробництва та забезпечення зростання попиту
на внутрішньому ринку, стимулювання експорту та забезпечення зростання
міжнародної конкурентоспроможності вітчизняної металургії.
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ФОРМИРОВАНИЕ ЭФФЕКТИВНОЙ СТРАТЕГИИ ПОВЫШЕНИЯ
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ЭКСПОРТА ОТЕЧЕСТВЕННЫХ

ЧЕРНЫХ МЕТАЛЛОВ С УЧЕТОМ ЗАРУБЕЖНОГО ОПЫТА

Довгань Д.А, аспирант, кафедра
международной торговли ГВУЗ
«Киевский национальный экономический
университет имени Вадима Гетьмана»

Аннотация. В статье автор проанализировал опыт индустриально раз-
витых стран по разработке экспортной стрегии. На основе прогнозных
данных международных аналитических институтов относительно тенден-
ций мирового экономического среды и экономики Украины выделены ос-
новные критерии выбора схемы стимулирования экспорта и условия эф-
фективной экспортной страгеии для отечественных металлургических
предприятий. Предложен ряд организационных мероприятий по формиро-
ванию действенной экспортной статегии для металлургической промыш-
ленности Украины.

Ключевые слова: внешняя торговля, экспорт, конкурентопромож-
нисть, экспортная стратегия, национальная политика.
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BUILDING AN EFFECTIVE STRATEGY TO INCREASE
EXPORT COMPETITIVENESS FOR NATIONAL FERROUS

METALS INCLUDING FOREIGN EXPERIENCE

Dmytro Dovgan, Ph.D. student,
Department of International Trade, Kyiv
National Economic University named after
Vadym Hetman

Abstract. The methodological base of research is the theoretical study of
world economic science, works of famous national and foreign scientists for
globalization on the world market, including international economic activities
of the participating countries on the world ferrous metals market.

Methodical research unit includes: general scientific methods: dialectical
method of knowledge - the study of development trends on the world ferrous
metals market and comparison of export strategies in the context of national
economies:

- system-structural analysis of economic processes and phenomena - the
study of structural and conjunctural factors transforming the global steel
market in terms of cyclical economic development;

- analysis and synthesis - in assessing the impact of globalization on the
ferrous metals market indicators of international economic activity in the
world;

- method of quantitative and qualitative comparisons when evaluating
Ukraine’s position on the world ferrous metals market.

Statistical basis of research is the data from the World Bank and the IMF,
WTO and UNCTAD, analytical materials of international and national industry
organizations - World Steel Association, statistical data of the State Statistics
Committee, the economic reports of research centers and recommendations of
world experts for trade in ferrous metals products.

In the conditions of deepening for globalization processes of the world
economy the competition of producers from different countries for new and
existing markets is strengthen.

In the XXI century, the presence on world markets is an important factor in
maintenance the positive economic growth and prerequisite for it is integration
into the modern global economic system.

Therefore, one key issue for the country is the increasing of it is export
competitiveness, which is impossible without the implementation of the state
system tools for support national exporters.

The author has analyzed the experience of industrialized countries with
developed export strategies. Based on forecast data concerning trends in the
global economic environment and Ukrainian economy, the main criteria for
selecting export promotion schemes and conditions for an effective export
strategy for domestic steel companies were selected. A number of
organizational measures to create an effective export strategy for Ukrainian
steel industry were suggested.

The key problems of the Ukrainian steel industry on the basis of overall
trends were identified. The high export dependence of the steel industry
necessitates the development of reasonable export strategy.

Keywords: international trade, export competitiveness, export strategy,
national policy.
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